ПОЛОЖЕНИЕ 

О МЕТОДИЧЕСКОМ ОБЪЕДИНЕНИИ УЧИТЕЛЕЙ-ПРЕДМЕТНИКОВ 

В ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ГИМНАЗИИ
Методическое объединение учителей-предметников является важным структурным подразделением научно-методической службы гимназии. МО ведет методическую работу по предмету, организует внеклассную деятельность учащихся.

Работа МО строится в соответствии с требованиями стратегических документов гимназии, с данным положением и в соответствии с концептуальными задачами научно-прикладного проекта образовательного учреждения.

Методическое объединение 
~ Проводит проблемный анализ результатов образовательного процесса по предмету;

~ Вносит предложения по изменению содержания и структуры обязательных учебных курсов, из учебно-дидактического обеспечения (создания учебно-дидактических комплексов предмета), по корректировке требований к минимальному объему и содержанию учебных курсов;

~ Разрабатывает программу и учебно-дидактическое обеспечение корреляции общего и экономического образования в гимназии; осуществляет обучение во взаимозависимости с экономическим образованием в ОУ;

~ Проводит первоначальную экспертизу существенных изменений, вносимых преподавателями в учебные программы, обеспечивающие развитие интеллекта учащихся при обеспечении требований государственного стандарта образования;

~ Вносит предложения по организации и содержанию аттестации педагогов;

~ Вносит предложения по организации и содержанию исследований в рамках педагогических лабораторий гимназии, ориентированных на улучшение усвоения учащимися учебного материала, методологии предмета;

~ Разрабатывает методические рекомендации ( алгоритмы учебных действий, программы индивидуального обучения по предмету...) для учащихся и их родителей в целях наилучшего усвоения учащимися учебного курса предмета, повышения культуры умственного труда, соблюдения режима труда и отдыха учащихся;

~ Организует работу с молодыми специалистами в адекватных формах;

~ Осуществляет развитие предметных кабинетов, используя запланированные гимназией на эти цели расходы и материалы, разработанные педагогами и их учениками.

Методические объединения согласуют свою деятельность с концептуальными задачами ОУ, с соответствующими кафедрами вузов, ЧИПКРО; МО по вопросам нововведений и обновления образовательных технологий, пользуется научным консультированием научного руководителя НППа гимназии, заместителя директора по НМР.

Работа методических объединений курируется заместителем директора по организации учебно-воспитательного процесса;

В своей работе МО подотчетны педагогическому совету гимназии.

Методическое объединение имеет право:

~ Выдвигать предложения об улучшении учебного процесса в школе;

~ Обращаться за консультациями по проблеме обучения и учебной деятельности учащихся к заместителям директора гимназии по научно-методической, учебновоспитательной работе, к заведующим кафедрами;

~ Ставить вопрос о публикации материалов о лучшем опыте, накопленном в рамках работы методического объединения;

~ Готовить свои предложения при проведении аттестации учителей;

~ Рекомендовать своим участникам различные формы повышения квалификации в гимназии и за ее пределами.

~ Пользоваться копировальной и множительной техникой гимназии для тиражирования методических разработок для членов своего предметного объединения. 

