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РАЗДЕЛ II 

Информационно-аналитические данные о гимназии

2.1. Информационная справка о гимназии

    Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение гимназия № 63 г.Челябинска действует как учреждение образования с 1947 года. 

Школа расположена по адресу: Россия, 454090, Челябинская область, г. Челябинск, ул.III Интернационала, 113.  

Телефон: 8(351)264-91-13. 
E-mail: gimnasia63@yandex.ru     

http://mou- gimnasia-63.narod.ru
Учредитель: Управление по делам образования г. Челябинска.

Гимназия – опорная площадка районного управления образования Центрального района г. Челябинска по теме «Внедрение современных образовательных технологий обучения. Интеграция современных образовательных технологий обучения». В период с 1999 года по 2003 год в рамках реализации федерального эксперимента на базе школы № 63 была разработана концепция модели нового образовательного учреждения – экономической гимназии. С 2002 года школе официально присвоен статус гимназии, обеспечивающей дополнительную (углубленную) подготовку обучающихся по учебным предметам образовательных областей  «Обществознание», «Филология».

Приоритетная идея гимназии: формирование конкурентоспособной личности, востребованной на рынке труда в современных экономических условиях. 

Гимназия осуществляет работу по следующим направлениям:

1. Организация предпрофильной подготовки в 5 – 9-х классах и профильного социально-экономического образования в 10-11 классах.

2. Информатизация образовательного процесса: применение новых информационных технологий в управлении образовательным процессом, использование в образовательных целях компьютерной техники, Интернет-ресурсов и электронного программного обеспечения, обеспечивающих высокое качество образования.

3. Социализация личности: разработка социокультурных и социальных проектов, развитие форм ученического самоуправления.

4. Создание здоровьесберегающих условий: применение технологий здоровьесбережения в образовательном и воспитательном процессах.

5. Развитие интеллектуальных способностей обучающихся  через организацию научно-исследовательской деятельности, участие в предметных олимпиадах и интеллектуальных конкурсах различных уровней.

6. Расширение  спектра услуг и форм дополнительного образования в гимназии.

7. Формирование у обучающихся понимания здорового образа жизни.

В школьный учебный план включены индивидуально-групповые занятия, направленные на реализацию образовательных запросов обучающихся. Кроме того, гимназия осуществляет дополнительные образовательные услуги по четырем направлениям: художественно-эстетическому, туристско-краеведческому, социально-педагогическому, культурологическому. Традиционно действуют кружки: театральный, вокальный, декоративно-прикладного искусства, историческое краеведение, «Пресс-центр». 

Таким образом, в школе созданы организационно-педагогические условия для реализации интеллектуального и творческого потенциала обучающихся. 

Социум.  Микрорайон достаточно стабильный.
МБОУ гимназия №63 расположена в историческом и культурном центре г.Челябинска. Музеи, театры, кинотеатры, библиотеки, вузы,  культурно-досуговые учреждения являются активными помощниками в удовлетворении интеллектуальных и эстетических потребностей педагогов и учащихся.

Вместе с тем необходимо учитывать и негативное влияние социума на образовательную ситуацию в гимназии (близость Центрального рынка, обилие игровых клубов, кафе, казино). 

Контингент учащихся гимназии можно характеризовать следующими показателями: в гимназии № 63 в 2012-2013 учебном году обучается 407 человек (на начало учебного года), из них мальчиков – 196 (48%), девочек – 211 (52%); гармоничный ученический состав предоставляет дополнительные возможности совершенствования образовательного процесса. 

Структура гимназии представлена двумя ступенями обучения:

   II ступень – основное образование;

   III ступень – среднее полное общее образование;

   I ступень образования (начальная школа) отсутствует.

В основной школе обучается 308 учащихся  (75,7 %), в средней (полной)  –  99 (24,3 %). Образовательный процесс организован в одну смену. Гимназия работает в режиме 6-дневной рабочей недели.

В гимназии  15 классов, из них 5-9 – 11 классов, 10-11  – 4 класса.

Продолжительность уроков 45 минут. Внеклассные мероприятия, индивидуальные занятия, а также спецкурсы   проводятся во второй половине дня согласно отдельному расписанию.

Гимназия реализует программы общеобразовательного и  профильного уровней обучения.

Социальный состав 407 семей школы отражает, в целом, структуру общества: 74,0%- полные семьи, 26 % - неполные семьи; опекаемых детей нет, 0,2 % дети-инвалиды,16 % - это семьи, где ребенка воспитывают одинокие матери, 3,2% семей – многодетные. По уровню дохода преобладают семьи со средним достатком;  21,5 % семей – малообеспеченные. Профессиограмма семей выглядит следующим образом: 9,8% семей – рабочие, 62,2% - служащие, 16,1% - предприниматели, 11,9% - другие категории. Данная социально-профессиональная структура семей учитывается педагогическим коллективом при осуществлении образовательного процесса в школе.  

Состояние здоровья обучающихся на конец 2011-2012 учебного года характеризуется следующими показателями: 1 группу здоровья по результатам углубленного медосмотра имеют 48 человек (12%), 2 группу – 277 ребенок (68%), к 3-ей группе здоровья отнесены 82 учащихся (20%). В целом по состоянию здоровья могут заниматься физической культурой в основной группе 283 учащихся (69,5%), в подготовительной – 122 детей (30%), в специальной – 2 человека (0,5%).

    Основными заболеваниями учащихся 5-9 классов являются нарушения осанки и зрения, 10-11 классов – заболевания желудочно-кишечного тракта, органов дыхания. Для стабилизации и укрепления состояния здоровья и здоровьесбережения учащихся ежедневно проводится 5-минутная зарядка перед началом учебных занятий, организованы физкультминутки во время  уроков, в 10-11 классах введен третий час физической культуры. В гимназии горячим питанием и буфетной продукцией обеспечивается 100 % учащихся. Оборудован медицинский  кабинет и процедурный кабинет для оказания профилактической и первой медицинской помощи.      

 Школа поддерживает тесную связь с учреждениями культуры: Дворцом пионеров и школьников им. Н.К. Крупской, всеми театрами города Челябинска, Органным залом, музеями, цирком,  туристическими компаниями.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

 Педагогический состав. В 2012-2013 учебном году в гимназии работает 34 педагога, из них имеют среднее специальное образование – 2 человек (5,9%), высшее педагогическое образование 32 человека (94,1%). Высокий уровень профессиональной компетентности учителей школы подтверждается соответствующими квалификационными категориями: высшая категория – 26 человек (76,5 %); первая категория – 3 человек (8,8%);  всего педагоги высшей и первой категории составляют 85,3 %; молодые специалисты – 2 человека (5,9%);  весь административный аппарат гимназии – руководители высшей и первой категории – 100%.

Педагогическое мастерство учителей отмечено следующими правительственными наградами: Отличник просвещения (2 чел.), Почетный работник общего образования (2 чел.), Почетной грамотой Министерства образования РФ награждено 15 чел., лауреаты премии президента РФ (3 чел.), премии губернатора Челябинской области (9 чел.), премии Законодательного собрания Челябинской области (2 чел.).

Возрастной состав  педагогического   коллектива гимназии  является оптимальным для стабильной продуктивной работы: средний возраст учителей  гимназии  45 лет.

     В целях реализации образовательной  деятельности школы созданы структурные подразделения педагогов – кафедры методики преподавания гуманитарных дисциплин, методики преподавания социально-экономических  дисциплин, методики преподавания иностранного языка,   методики преподавания естественнонаучных дисциплин, методики преподавания математически и информатики. Кроме того, в структуре управления школой действуют методические объединения  учителей технологии, физической культуры, ОБЖ, классных руководителей. Координацию методической и научно-методической работы осуществляет Научно-методический совет гимназии; функционирует научно-методическая служба сопровождения образовательного процесса,  организована педагогическая лаборатория научно-методического поиска, создана психолого-педагогическая служба сопровождения образовательного процесса, актуальные педагогические проблемы решают временные творческие коллективы (ВТК).

    Высшим органом управления является Педагогический совет школы. Активную роль в формировании образовательной политики школы играют органы общественного и ученического самоуправления – Совет гимназии и Совет старшеклассников.

В МБОУ гимназии № 63  сформирована достаточная    материально-техническая база:

общая площадь всех помещений – 4154 кв. м.

количество классных комнат -23;

1 кабинет информатики на 8 рабочих мест; 

1 спортивный  зал  площадью –174, 8 кв. м.

размер земельного участка – 2323 кв.м.

посадочных мест в столовой – 60;

актовый зал      на      200 мест.

    Кроме того, в гимназии в соответствии с требованиями оборудованы 16 предметных кабинетов, в том числе кабинеты физики, химии, биологии, две   мастерские, кабинет кулинарии. В гимназии имеется медицинский кабинет, кабинет школьного психолога, библиотека. Число книг в библиотеке – 29201, в том числе учебников – 3 237.

  Таким образом, в гимназии созданы достаточные материально-технические, кадровые, здоровьесберегающие, информационные, организационные и другие условия для реализации образовательной деятельности.

2.2. Анализ деятельности Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения гимназии № 63 г. Челябинска за период с 2009-2010 по 2011-2012 учебные  годы

       Образовательная политика гимназии определялась приоритетной идеей:  «Развитие  образовательной среды гимназии, обеспечивающей формирование конкурентоспособной личности, востребованной на рынке труда в современных экономических условиях».

Управление образовательным процессом было направлено на решение проблемы управления качеством образования, эффективность которого определяется следующими показателями: качество результатов обучения и воспитания; эффективность использования в образовательном процессе современных образовательных технологий, в т.ч. информационных; уровень обеспечения доступности качественного образования; сочетание в управлении гимназией принципов единоначалия с демократичностью гимназического уклада; отсутствие отрицательной динамики состояния здоровья обучающихся, обеспечение условий безопасности жизнедеятельности; участие в фестивалях, конкурсах, смотрах; создание условий для внеурочной деятельности обучающихся и организации дополнительного образования.

1.  Качество результатов обучения:

В течение анализируемого периода наблюдалась стабильная ситуация среди учащихся: освоивших государственные образовательные программы в основной школе в 2010-2012 гг. – 100%; стабильно (100%) усвоение государственных образовательных программ и в средней школе. Успешно освоивших (на «4» и «5») государственные учебные программы по ступеням обучения (от общего количества обучаемых): в основной школе в 2010 г. – 53%, в 2011 г. – 51%, в 2012 г. – 40%; в средней школе в 2010 г. – 43%, в 2011 г. – 44%, в 2012 г. – 47%. 

Результаты государственной итоговой аттестации за курс основной школы (процент учащихся,  получивших «4» и»5») составили: по русскому языку в 2010 г. –74 %; в 2011 г. –98 %; в 2012 г. – 100 %; по математике в 2010 г. –100%, в 2011 г. – 100%, в 2012 г. – 86%. 

Ежегодно повышается процент выпускников, поступивших в государственные вузы на бюджетной основе с 45% в 2010 г. до 52 % в 2012 г.

За все время работы гимназии из нее не было отчислено ни одного ребенка, не достигшего 15 лет (не было случаев нарушения закона РФ «Об образовании»).

Образовательный процесс обеспечен наличием специализированных кабинетов, лабораторий, соответствующего учебно-методического комплекса.

   Решение проблемы повышения качества образования осуществляется следующими методами:

- усиление мер, направленных на подготовку обучающихся к итоговой аттестации;

- осуществление систематического мониторинга знаний обучающихся через внутришкольный контроль;

- ведение обучения отдельных дисциплин на углубленном уровне;

- введение предпрофильного и профильного обучения;

- внедрение в педагогическую практику современных образовательных технологий, в том числе   информационно-коммуникационных, направленных на повышение мотивации  обучающихся к самостоятельной образовательной деятельности; 

- осуществление обучения через введение инновационных программ и инновационных технологий обучения;

- обучение педагогов на курсах повышения квалификации, в том числе курсах освоения информационно-коммуникационных технологий обучения;

 - развитие сети дополнительных образовательных услуг, реализующих  индивидуальные образовательные запросы.

2. Эффективность использования в образовательном процессе современных образовательных технологий, в том числе информационных, создание в гимназии условий, отвечающих современным требованиям. 

       Проводится целенаправленная работа по созданию в гимназии условий, отвечающих современным требованиям, предъявляемым к условиям организации образовательного процесса: ежегодно проводятся текущие и капитальные ремонты помещений, приобретается оборудование для кабинетов физики, химии, биологии, учебная мебель, инструменты и станки в мастерские (мальчики), спортивный инвентарь и оборудование, компьютерная техника, оборудование в столовую.

В гимназии сформирована достаточная материально-техническая база для использования в образовательном и воспитательном процессе современных образовательных технологий, в том числе информационных.

    Оснащенность компьютерной техникой на май 2012 года составила: принтеры – 27, АРМ – 21, сканеры – 13, ИАК доски – 5, проекторы – 19,  ПК – 57,  ксероксы – 11. На 2012 год оснащенность компьютерной техникой составила 100% нуждавшихся в информатизации образовательного процесса кабинетов и 100% гимназических служб и подразделений. 
    С октября 2006 года гимназия подключена к сети Интернет. Электронный адрес гимназии:gimnasia63@yandex.ru.  В 2011 году было обеспечено подключение к сети Интернет  на совокупной скорости до 10 Мбит/сек  (сменен провайдер – теперь это R-ТЕЛЕКОМ).   

     Интернет сайт гимназии разработан и зарегистрирован в сети. Его электронный адрес:http://mou-gimnasia-63.narod.ru. В 2011-2012 учебном году сайт подвергся реорганизации и реконструкции; изменен интерфейс гимназического сайта. Разрабатывался новый дизайн сайта, интерактивная страница (гостевая), введена ссылка на автоматизированную систему «Сетевой город. Образование» – городскую информационную систему образовательного процесса. На сайте публикуются для ознакомления с ним педагогического сообщества, участниками образовательного процесса и общественностью ежегодные публичные отчеты о результатах деятельности гимназии за  истекший учебный год, открыта страница для систематической публикации материалов гимназической газеты «Экоша» (ЭКОномическаяШколА), ведется новостная страница (материалы сайта обновляются не реже, чем раз в месяц).    
   Библиотечный фонд медиатеки гимназии насчитывает 128 программ и тренажеров. 

    Сформировано профессиональное понимание педагогами гимназии места информационно-коммуникационных технологий в образовательном процессе: они используются интенсивно, но методически целесообразно -  как существенные дополнительные возможности повышения эффективности применения иных образовательных технологий обучения, внедряемых с целью формирования методологической культуры интеллектуальной деятельности учащихся. 

   Педагоги активно используют образовательные Интернет-ресурсы (Единую коллекцию образовательных ресурсов РФ, сетевые ресурсы «Открытого класса», Коллекцию образовательных ресурсов ЧИППКРО,   ProШколу.ru, Pedsovet, rus.1 september.ru, Lib.ru,  …, другие), пополняют   коллекции  электронных образовательных ресурсов в городском педагогическом интернет-сообществе «Открытый класс».

      У каждого из педагогов гимназии имеется собственная медиатека цифровых образовательных ресурсов (ЦОР), в которой есть и авторские цифровые образовательные ресурсы. 

В гимназии работают два стационарных и один мобильный компьютерный класс (на 26 персональных компьютерных мест), в которых проводятся учебные и консультационные занятия по информатике и ИКТ, по математике и английскому языку, самостоятельные занятия учащихся,  специальные курсы, консультации по вопросам информатизации для учителей и учащихся, интернет-олимпиады, интернет-марафоны и конкурсы, обрабатываются результаты экзаменов, проводимых на базе гимназии. 

Стабильно 100% выпускников основной школы целенаправленно овладевают информационно-коммуникационными  компетенциями через введение в учебный план школы курсов «Информатика и ИКТ»; все выпускники гимназии (100%) владеют информационно-коммуникационными  компетенциями.

   Наглядна положительная динамика процесса формирования информационной среды гимназии по сравнению со временем разработки Программы информатизации гимназии до 2010 года в следующих цифрах (от числа компьютеров в образовательном учреждении): 

	Принятые муниципальной образовательной системой критерии 

оснащенности информационной среды  
	2005

год
	2007

год
	2010

год
	2011

год
	 2012

год

	Ученических компьютерных рабочих мест
	36%
	52%
	51%
	84%
	 87%

	Учительских компьютерных рабочих мест
	5%
	29%
	37%
	39%
	  39%

	Административных рабочих мест
	19%
	11%
	10%
	9%
	21%

	Оснащение служб ПК
	24%
	20%
	20%
	100%
	100%

	Процент обеспеченности ПК   1 учащегося
	4%
	8%
	14%
	16,3%
	16,4%

	Количество ПК  на одного  учителя
	0,6
	0,9
	1,4%
	1,6
	1,7

	Количество ПК на  1  администратора
	4
	7
	10
	14
	14,3

	Количество учащихся на один ПК 
	21
	11
	7
	6,6
	6


Основным показателем положительной динамики информатизации образовательного процесса считается количество учащихся на один персональный компьютер (ПК), плановый показатель «Количество учащихся средних общеобразовательных учреждений на 1 компьютер»: начиная с 2010г. средний показатель по району 14 учащихся на 1 компьютер (плановый показатель – 17,1). Очевидна положительная динамика названного процесса в гимназии – снижение количества учащихся на один ПК с 2005 года в 4 раза: 21 гимназист на один компьютер  в 2005 и 6 гимназистов на один компьютер - в 2012 году.

При анализе данного показателя выявлены проблемы, определившие следующие направления дальнейшей деятельности:

- необходимость достижения выпускниками 9, 11-х классов нового качества ИКТ-компетентности, дающего возможности для самообразования, в том числе и через обучение в «Телешколе» (форма дистанционного обучения);

- повышение эффективности образовательного процесса II и III ступени за счет использования инновационных информационных технологий в предметном обучении, в т.ч. дистанционных.

Намечен  путь  решения названных проблем:

- развитие форм дистанционного обучения в рамках профильных предметов в старшей школе.

3. Уровень обеспечения доступности качественного образования:

В рамках изменения содержания образования, концепции профильного обучения в образовательный процесс были включены инновационные учебные программы. Результативность такого введения следующая: 

в основной школе в рамках реализации программы предпрофильного обучения в 2012 г. 100% учащихся основной школы успешно освоили  программу по экономике;

курс «Основы русской словесности» успешно освоили: в 2012 г. –100% учащихся основной школы

Учащиеся  средней школы  успешно освоили инновационные учебные программы (модульные в курсе обществознания):

экономика: в 2012 г. – 100%, 

обществознание (политология): 2012 г. – 100%;

обществознание (социальная психология) – 100%;

обществознание (социология): до 94% качества в 2012 году;

обществознание (философии): до 100% качественное усвоение в 2012 году.

За анализируемый период расширен спектр профильной и предпрофильной подготовки и увеличено количество обучающихся по данным программам (в % от общего количества учеников в гимназии): 

в 2012 г. углубленно изучали английский язык 100% учащихся;

на профильном уровне (социально-экономический): в 2012 году –19% учащихся. 

Определены  организационно-методические  способы совершенствования образовательного процесса:

- усиление профориентационной работы с обучающимися;

- обеспечение образовательного процесса ежегодными современными учебно-методическими комплексами;

- развитие информационно-коммуникационных, в том числе  дистанционных форм обучения.

4.Отсутствие отрицательной динамики состояния здоровья обучающихся, обеспечение условий безопасности жизнедеятельности школы:

 За истекший период стабильно охраняется   здоровье учащихся; доступна медицинская помощь: в  гимназии оборудован медицинский  кабинет и процедурный кабинет для оказания профилактической и первой медицинской помощи, работает фельдшер; в гимназии организована работа валеолога и педагога-психолога.

Постоянно создается и обновляется нормативно-правовая база безопасности образовательного учреждения. В  учебном плане предусмотрен предмет Основы безопасности жизнедеятельности, его кадровое и методическое обеспечение.

Задача сохранения здоровья и  обеспечения условий безопасности жизнедеятельности обучающихся в гимназии решалась через следующие мероприятия: начало учебного дня с физической зарядки; введение в образовательный процесс динамических пауз; применение на уроках здоровьесберегающих технологий; систематическая вакцинация обучающихся; ежегодное проведение витаминизации обучающихся; ежегодные медицинские осмотры обучающихся с привлечение специалистов; уроки лыжной подготовки в расписании третьей четверти (на лыжной базе); организация работы столовой, где горячим питанием и буфетной продукцией обеспечивается  100 % учащихся. Осуществляется  проведение ежегодных военных сборов учащихся 10-х классов; проведение учебных эвакуаций; проведение занятий по ГО и ЧС с внештатной группой и постоянным составом педагогов; обучение преподавателей на курсах в Центре медицины катастроф; организация бесед с представителями противопожарной службы, милиции, врачебного персонала; проведение классных бесед и инструктажей; проведение традиционного праздника «День защиты детей»; проведение ежегодного осеннего туристического слета; ежегодное проведение классных часов «Терроризм – угроза обществу».

При анализе данного показателя были выявлены следующие проблемы:

- низкие исходные показатели здоровья обучающихся на момент поступления в гимназию;

- разрушающее воздействие на состояние здоровья объективных экологических факторов;

- разрушающее воздействие на состояние здоровья субъективных факторов – гиподинамия, вредные привычки, отсутствие культуры здорового образа жизни.

 Предложены следующие способы их решения:

1) создание благоприятной образовательной среды с целью сохранения уровня здоровья обучающихся: оптимизация психологического климата; создание безопасных условий образовательного процесса; выполнение требований СаНПиН; использование здоровьесберегающих технологий; организация питания;

2) овладение педагогами школы здоровьесберегающими технологиями обучения и воспитания;

3) актуализация проблем сохранения здоровья средствами курса ОБЖ, усиление его практической направленности, оснащение уроков современными учебно-методическими комплексами;

4) реализация воспитательных программ по профилактике вредных привычек, формирование  здорового образа жизни;

5) развитие физкультуры, спорта, секционной работы, вовлечение в нее большинства обучающихся;

6) проведение традиционных Дней здоровья, Дней защиты детей, привлечение родителей;

7) оказание помощи медицинским работникам в осуществлении профилактических прививок (грипп, гепатит В, клещевой энцефалит) в период вакцинации.

Задача частично реализуется, однако требуется создание условий сохранения положительной динамики здоровья и безопасности жизнедеятельности школы.

5. Создание условий для внеурочной деятельности обучающихся и организации дополнительного образовании.

В течение анализируемого периода увеличилось количество обучающихся, охваченных дополнительным образованием  на базе гимназии (в % от их общего числа): в 2010 г. –32%, в 2011 г. – 39%, в 2012 г. – 40%. Увеличилось  количество обучающихся, принимавших участие в предметных олимпиадах, соревнованиях, интеллектуальных конкурсах и играх (в % от общего числа): в 2010 г. - 83%, в 2011 г. – 93%, в 2012г. – 103%.
Значительна  динамика победителей и призеров различных смотров, конкурсов, предметных олимпиад: в 2010г. – 48 человек, в 2011 г. – 60 человек, в 2012 г. – 98 человек.

Постоянно увеличивается число программ дополнительного образования.

Систематически повышается и подтверждается квалификация педагогов дополнительного образования: количество педагогов высшей категории  с 58% в 2009 году возросло  до 88% в 2012 году. 

 
Задача создания условий для внеурочной деятельности обучающихся и организации дополнительного образовании решалась через систему следующих мероприятий: проведение тематических педсоветов; участие гимназии и педагогов в конкурсах, смотрах, фестивалях различных уровней. 

Анализ показателя определил круг проблем, над которыми работает педагогический коллектив гимназии:

- сложность сохранения системы дополнительного образования в условиях нормативного финансирования школы;

- необходимость интенсивного роста числа обучающихся, вовлеченных в систему дополнительного образования в школе;

- повышение результативности участия обучающихся в смотрах, фестивалях, конкурсах, олимпиадах, соревнованиях различных уровней. 

Определены способы  решения выявленных проблем:

1) расширение сети услуг дополнительного образования  при сохранении их  доступности;

3) поддержка одаренных детей, сохранение и развитие системы поощрения участия в смотрах, олимпиадах, конкурсах;

4)    развитие спектра индивидуально-групповых занятий;

5)   укрепление связей объединений дополнительного образования с вузами города через исследовательскую, проектную, творческую деятельность обучающихся;

6) обновление и коррекция образовательных программ дополнительного образования, приведение их в соответствие с индивидуальными запросами обучающихся.

Данная задача является значимой, актуальной  для гимназии. 

Таким образом, анализируя качество образовательной системы, образовательный процесс в гимназии, следует говорить о  последовательной  положительной динамике  развития учреждения, создании оптимальных и достаточных материально-технических,   кадровых, здоровьесберегающих, информационных, организационных, финансовых и другие условий для последовательной реализации образовательной деятельности учреждения, о стабильных положительных результатах реализации программных задач, стоящих перед педагогическим  коллективом образовательного учреждения. 
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